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PICTURES A, B

Always concerned to improve the quality of its pro-

ducts, the TRACTEL® Group reserves the right to modi-

fy the specifications of the equipment described in this

manual.

The companies of the TRACTEL® Group and their

agents or distributors will supply on request descriptive

documentation on the full range of TRACTEL® products

: lifting and pulling machines, permanent and tempora-

ry access equipment, safety devices, electronic load

indicators, accessories such as pulley blocks, hooks,

slings, ground anchors, etc.

The TRACTEL® network is able to supply an after-
sales and regular maintenance service.

1. Hook / anchor pin

2. Forward operating lever

3. Reverse operating lever

4. Rope release lever

5. Side buttons

6. Rope guide

7. Wire rope

8. Operating handle

9. Anchor sling
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GENERAL WARNING
1. Before installing and using this unit, to ensure safe, effi-

cient use of the unit, be sure you have read and fully
understood the information and instructions given in
this manual. A copy of this manual should be made avai-
lable to every operator. Extra copies of this manual will
be supplied on request.

2. Do not use the unit if any of the plates mounted on the
unit is missing or if any of the information on the plates,
as indicated at the end of the manual, is no longer legible.
Identical plates will be supplied on request; these must be
secured on the unit before it can be used again.

3. Make sure that all persons operating this unit know per-
fectly how to use it in a safe way, in observance of all
safety at work regulations. This manual must be made
available to all users.

4. This unit must only be used in compliance with all appli-
cable safety regulations and standards concerning ins-
tallation, use, maintenance and inspection of equipment
lifting devices.

5. For all professional applications, the unit must be pla-
ced under the responsibility of a person who is entirely
familiar with the applicable regulations and who has the
authority to ensure the applicable regulations are
applied if this person is not the operator.

6. Any person using the unit for the first time must first
verify that he has fully understood all the safety and cor-
rect operation requirements involved in use of the unit.
The first-time operator must check, under risk-free
conditions, before applying the load and over a limited
lifting height, that he has fully understood how to safely
and efficiently use the unit.

7. The unit must only be installed and set into service
under conditions ensuring the installer’ safety in com-
pliance with the regulations applicable to its category.

8. Each time, before using the unit, inspect the unit for any
visible damage, as well as the accessories used with the
unit.

9. Tractel® declines any responsibility for use of this unit in
a setup configuration not described in this manual.

10. The unit must be suspended vertically to an anchoring
point and a structure having sufficient strength to withs-
tand the maximum utilization load indicated in this manual.
If several units are used, the strength of the structure must
be compatible with the number of lifting units used and
with the maximum utilization load of the units.

11. Tractel® declines any responsibility for the conse-
quences of any changes made to the unit or removal of
parts forming part of the unit.

12. Tractel® will only guaranty operation of the unit provided
it is equipped with an original Tractel® wire rope in accor-
dance with the specifications indicated in this manual.

13. Tractel® declines any responsibility for the conse-
quences resulting from disassembly of the unit in any
way not described in this manual or repairs performed
without Tractel® authorization, especially as concerns
replacement of original parts by parts of another manu-

facturer.

14. Tractel® declines any responsibility for the conse-
quences resulting from any unauthorized changes or
repairs to the wire rope.

15. The unit must never be used for any operations other
than those described in this manual. The unit must
never be used to handle any loads exceeding the maxi-
mum utilization load indicated on the unit. It must never
be used in explosive atmospheres.

16. The unit must never be used for lifting people.

17. The unit is designed for manual operation and must
never be motorized.

18. When a load is to be lifted by several units, a technical
study must first be carried out by a qualified technician
before installation of the units. The installation must
then be carried out in compliance with the study, in par-
ticular to ensure an even distribution of the load under
appropriate conditions. Tractel® declines any responsi-
bility for the consequences resulting from use of a
Tractel® device in combination with other lifting devices
of another manufacturer.

19. Never park or circulate under a load. Access to the area
under the load should be indicated by signs and prohi-
bited.

20. To ensure safe use of the unit, it should be visually ins-
pected and serviced regularly. The unit must be periodi-
cally inspected by a Tractel®-approved repair agent as
indicated in this manual.

21. The wire rope must be in good condition to ensure safe,
correct operation of the unit. Discard any wire rope which
shows any signs of excess wear or damage. The condi-
tion of the wire rope should be checked each time before
using the unit as detailed in the “wire rope” section.

22. When the unit is not being used, it should be stored in a
location inaccessible to persons not authorized to use
the unit.

23. When using the unit, the operator must ensure that the
wire rope remains constantly tensioned by the load, and
more particularly, the operator must ensure that the load
is not temporarily snagged by an obstacle when coming
down as this could result in rupture of the wire rope
when the load is released from its obstacle.

24. If the unit is to be definitively removed from use, make
sure the unit is discarded in a way which will prevent
any possible use of the unit. All environment protection
regulations must be observed.

IMPORTANT : For professional applications, in particular if
the unit is to be operated by an employee, make sure that you
are in compliance with all safety at work regulations gover-
ning installation, maintenance and use of the equipment, and
more specifically as concerns the required inspections : veri-
fication on commissioning by user, periodic inspections, and
inspections subsequent to disassembly or repair operations.
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1.  INTRODUCTION AND DESCRIPTION 
OF EQUIPMENT

The JOCKEY™ machine is a hand-operated lifting and
pulling machine. It is versatile, portable and multi-pur-
pose, not only for pulling and lifting but also for lowering,
tensioning and guying.
The originality of the TIRFOR® machine is the prin-ciple of
operation directly on the wire rope which passes through
the mechanism rather than being reeled onto a drum of a
hoist or conventional winch. The pull is applied by means
of two pairs of self energised jaws which exert a grip on the
wire rope in proportion to the load being lifted or pulled. A
telescopic operating lever fitted to either the forward or the
reverse lever transmits the effort to the jaw mechanism to
give forward or reverse movement of the wire rope.
The machine is fitted with a hook or anchor pin, depen-
ding on the model, so that it can be secured quickly to any
suitable anchor point.
The JOCKEY™ machines, intended for lifting and pulling
materials, are available in two models :
– Jockey™ capacity 300 kg,
– Jockey™ J5 capacity 500 kg.

Jockey™ model : the standard kit comprises a machine
with its operating handle, a 10 m length of special
Jockey™ wire rope fitted with a hook with safety catch and
two wire rope slings, one 1m in length and the other 2 m
in length. The equipment is contained in a sturdy carton
for carrying and storing the kit. Other lengths of wire rope
are available on special order.

Jockey™ J5 model : the J5 is available in two standard kits
comprising a machine with its operating handle and with:
- either a 10m length of special wire rope fitted with a

hook with safety catch and two anchor slings of 2m in
length;

- or a 10m length of special wire rope fitted with a hook
with safety catch, two anchor slings of 2m in length and
pulley block allowing the capacity of the machine to be
doubled.

This manual together with a guarantee card are supplied
with each machine, as well as the CE declaration of
conformity.

IMPORTANT : TIRFOR® wire rope has been spe-
cially designed to meet the particular requirements of
the JOCKEY™ machine. The manufacturer does not
guarantee the safe operation of machines used with
wire rope other than TIRFOR® wire rope.

2. RIGGING ARRANGEMENTS

Various ways of rigging are shown in Figs. 2.1, 2.2, 2.3
and 2.4. Figs. 4 and 5 show particular arrangements (one
forbidden and the other recommended).
The machine may be anchored to a fixed point with the
wire rope travelling towards the machine (Figs. 2.1, 2.2,
2.3), or travel along the wire rope, with the load, the wire
rope itself anchored to a fixed point (Fig. 2.4).

* Including end fittings of the wire rope.
** One complete cycle of the operating lever at maximum working load.

TECHNICAL DATA

MODELS
Working load limit
Weight
machine
operating handle
standard length of wire rope 10m/20m
Total weight of standard equipment
Machine dimensions
length
height
width
operating handle
JOCKEY wire rope
diameter
guaranteed breaking strain*
weight per meter
Rope travel (forward/reverse)**

kg

kg
kg
kg
kg

mm
mm
mm
mm

mm
daN
kg

mm

300

1,750
0,270
1,0 / -
3,0 / -

320
200
40
400

4,72
1800
0,09

28 / 32

500

3,750
0,350

1,9 / 3,7
6,0 / 7,8

370
215
55
500

6,5
3100
0,185

24 / 34

Jockey Jockey J5
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In example 2.2, the maximum working load of the pulley
and the anchor point should be equal to or greater than
twice the load.
N.B. Whatever the rigging arrangement, and if the
machine is anchored directly to a fixed point, ensure
that there are no obstructions around the machine
which could prevent the wire rope, the machine and
anchor from operating in a straight line. It is there-
fore recommended to use a sling of an appropriate
capacity between the anchor point and the machine
(Fig. 3).

WARNING : Any rigging arrangement which
requires the calculation of the forces applied should be
checked by a competent engineer, with special attention
to the appropriate strength of fixed point used. For work
such as guiding the trunk in tree felling, the operator
should ensure that he is outside the danger area by pas-
sing the wire rope around one or more return pulleys.
The capacity of the machine may be increased consi-
derably for the same effort by the operator by using mul-
tiple sheave blocks. (See the examples set out in Figs.
6.1 and 6.2). The increase in the capacity shown is
reduced depending on the efficiency of the pulleys.
The diameter of the pulleys used should be equal to at
least 18 times the diameter of the wire rope. (Refer to
the applicable regulations).
For any rigging arrangement other than those des-
cribed in this manual, please consult TRACTEL®

S.A.S. or a competent specialist engineer before
operating the machine.

3. INSTALLATING THE WIRE ROPE
N.B. When handling the wire rope it is recommended to
protect the hands by using work gloves.

3.1. Jockey™ (green plastic casing).

1. Uncoil the wire rope in a straight line to prevent
loops or kinks.

2. Release the internal mechanism (See section 4 :
‘Releasing and closing the jaws’).

3. Insert the tapered end of the wire rope through the
rope guide E and push it through the mechanism
until it emerges at S (Fig. 7.2).

4. Pull the slack wire rope through the machine to the
point required.

5. Engage the jaws by operating the rope release
catch (See section 4 : ‘Releasing and closing the
jaws’).

6. Couple the two eyes of the sling which is around the
anchor point to the hook of the machine. (See sec-
tion 5 : ‘Anchoring’).

7. Fit the operating handle on the forward operating
lever and by moving it back and forth the wire rope
will be pulled through the machine. The reverse ope-
rating lever allows the user to slacken off tension or to
lower the load.

After this procedure the machine is ready for operation,
providing the load is correctly anchored to the machine or
the wire rope (See section 5 : ‘Anchoring’ and section 2 :
‘Rigging arrangement’).
If the wire rope is to be anchored to a high anchor point,
the wire rope should be anchored before fitting the wire
rope in the machine.

3.2. Jockey™ J5 (aluminium casing)

1. Uncoil the wire rope in a straight line to prevent loops
or kinks.

2. Release the internal mechanism (see section 4 :
‘Releasing and closing the jaws’).

3. Insert the tapered end of the wire rope through the
rope guide E and push it through the mechanism until
it emerges at S (Fig. 8.2).

4. Couple the two eyes of the sling which is around the
anchor point to the hook of the machine. (See section
5 : ‘Anchoring’).

5. Pull the slack wire rope through the machine to the
point required.

6. Engage the jaws by operating the rope release catch
(See section 4 : ‘Releasing and closing the jaws’).

7. Fit the operating handle on the forward operating
lever and by moving it back and forth the wire rope
will be pulled through the machine. The reverse ope-
rating lever allows the user to slacken off tension or to
lower the load.

After this procedure the machine is ready for operation,
providing the load is correctly anchored to the machine or
the wire rope (See section 5 : ‘Anchoring’ and section 2 :
‘Rigging arrangement’).
If the wire rope is to be anchored to a high anchor point,
the wire rope should be anchored before fitting the wire
rope in the machine.

4. RELEASING AND CLOSING THE JAWS

Each machine is fitted with a rope release catch (4) for
releasing the jaw mechanism and which should only be
operated when the machine is not under load.
There are two positions for the rope release lever : relea-
sed or engaged.
N.B. When not in operation, it is recommended that the
rope release lever should be in the engaged position. The
machine must therefore be released before attempting to
feed in the wire rope.
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4.1. Jockey™

Releasing : Release the rope release catch by pushing it
against the machine lightly and upwards. Then pull the
catch outwards. (Fig. 7.1).
Closing : Push the rope release catch towards the
machine and then downwards, until it locks in position.
(Fig. 7.2).

4.2. Jockey™ J5

Releasing : Release the rope release catch by pushing it
against the machine and then pressing in the two catches
on either side of the machine. Then pull the roperelease
catch outwards. (Fig. 8.1).
Closing : Push the rope release catch towards the 
machine until it locks in position. (Fig. 8.2).

5. ANCHORING

Failure to anchor the JOCKEY™ machine correctly
runs the risk of a serious accident. The user must
always check, before operating the machine, that the
anchor point of the machine and the wire rope are of
sufficient strength to take the load applied (lifting or
pulling).
It is recommended that JOCKEY™ machines should be
anchored to a fixed point or to the load using an appro-
priate capacity sling. It is forbidden to use the machi-
ne’s wire rope as a sling by passing it around the load
and hooking it back onto itself (Fig.9-1 : incorrect ancho-
ring arrangement; Fig.9-2 : correct anchoring arrange-
ment).

Warning : It is essential for the safe operation of
the machine to ensure that, before loading the machine,
the anchor points, hooks or pins, are correctly secured,
(with the safety catch correctly located on the hook - 
Fig. 12).

6. OPERATION

JOCKEY™ machines are very easy to use. Place the
telescopic operating handle on either the forward or
reverse operating lever, lock it into position by twisting,
and move the operating handle to and fro. The operating
arc is variable for ease of operation.
When operation stops, both jaws automatically grip the
wire rope and hold the load which is spread equally bet-
ween the jaws.
The to-and-fro operation of the forward or reverse lever
gives continuous movement of the load.

7. RELEASING THE WIRE ROPE AND STORAGE

7.1. Jockey™

When the work is completed take the load off the machi-
ne before attempting to release the jaws. To do this, ope-
rate the reverse operating lever until there is no tension in
the wire rope.
Remove the sling and release the machine as follows :
- release the mechanism by pushing the rope release

catch towards the machine and upwards (Fig. 7.1).
- pull the wire rope out with one hand while holding the

machine by its rope release catch with the other hand
(Fig. 10).

- carefully coil the wire rope avoiding any loops or kinks.

7.2. Jockey™ J5

When the work is completed take the load off the machi-
ne before attempting to release the jaws. To do this, ope-
rate the reverse operating lever until there is no tension in
the wire rope.
Remove the sling and release the machine as follows :
- release the mechanism by pushing the rope release

catch towards the machine ;
- at the same time, press the two catches, one on either

side of the machine ;
- release the rope release catch which should come out

from the machine (pull it if necessary). (Fig. 8.1) ;
- pull the wire rope out which one hand while holding the

machine by its rope release catch with the other hand
(Fig. 11).

- carefully coil the wire rope avoiding any loops or kinks.

8. SAFETY DEVICES

8.1. Jockey™

Only use the operating handle supplied. Its length has
been specifically set in accordance with the capacity of
the machine. The handle breaks if the machine is over-
loaded.

8.2. Jockey™ J5

The Jockey™ J5 has a shear pin which breaks should the
machine be overloaded. To replace the shear pin : 
- Unscrew the 5 side case fixing screws.
- Remove the side case and then the mechanism. Knock

out the sheared pin with a 5 mm punch. Position one of
the two spare shear pins located in the side case corner
and drive it in with hammer.

- Reassemble the machine.
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Warning : It is forbidden to replace sheared
pins by nonstandard pins. Use only genuine TRAC-
TEL® shear pins of the same model.

9. WIRE ROPE
To guarantee the safe operation of JOCKEY™

machines, it is essentiel to use them exclusively
with TIRFOR® wire rope which has been specially
designed to meet the requirements of the JOCKEY™

machine.
One end of the wire rope has a safety hook, fitted to a
thimble fixed by a metal ferrule (see Fig. 12). The other
end of the wire rope is fused and tapered (see Fig. 13).
A wire rope in good condition is a guarantee of safe-
ty, to the same extent as a machine in good condi-
tion. It is necessary to continously monitor the state of
wire rope, to clean and oil it with a rag soaked with
motor oil or grease. Grease or oil containing graphite
additives or molybdenum disulphide must not be used.

Visual examination of the wire rope
The wire rope should be examined daily to detect any
signs of wear (damage or broken wires : see examples in
Fig. 14).
In case of any apparent wear, have the wire rope chec-
ked by a competent person. Any wire rope with a reduc-
tion from the nominal diameter by more than 10 % should
be replaced. (see Fig. 15 for the correct method of mea-
suring the diameter of a wire rope).

IMPORTANT : It is recommended, specially for lif-
ting applications, to ensure that the length of wire rope is
greater than actually required. Allow an extra meter
approximately.
When lifting or lowering loads over long lengths of wire
rope, steps should be taken to stop the load from rotating
to prevent the wire rope from unlaying.
Never allow a tensioned wire rope to rub over sharp
edges. The wire rope must only be used with pulleys of
an appropriate diameter.
Never expose the wire rope to temperatures beyond 100
degrees C.
Never use wire rope that has been subject to damage
such as fire, corrosive chemicals or atmosphere, or expo-
sed to electric current.
Storage : See section 7.

10. MAINTENANCE INSTRUCTIONS

The machine should be inspected, cleaned and lubrica-
ted at regular intervals, at least annually, by an appro-
ved TRACTEL® S.A.S. repairer.

Never use grease or oil containing graphite additives or
molybdenum disulphide .
To clean the machine , allow the machine to soak in a
bath of some proprietary cleansing fluid but not acetone
and derivatives or ethylene trichloride and derivatives.
Then shake the machine vigorously to loosen foreign
matter and turn it upside down to allow the dirt to come
out through the openings for the operating levers. Allow
the mechanism to drain and become dry.
After this treatment, ensure that the machine is well
lubricated by applying a quantity of oil (type SAE 90 -
120) onto the internal mechanism through the openings
for the operating levers. To carry out this procedure it is
best for the machine to be not under load and in the
released position. Alternatively operate the forward and
reverse operating levers to allow the lubricant to pene-
trate all parts of the mechanism.
N.B. : Excess lubrication cannot cause the machine or
wire rope to slip.
Any machine, the side cases of which show signs of
dents or damage, or of which the hook is damaged,
should be returned to an approved repairer.

11. WARNINGS AGAINST HAZARDOUS 
OPERATIONS

The operation of JOCKEY™ machines, in accordance
with the instructions of this manual, is a guarantee of
safety. Nevertheless, it is useful to draw the attention of
users to the following warnings :
- JOCKEY™ machines described in this manual must not

be used for lifting people.
- Never attempt to motorise the models of JOCKEY™

machines described in this manual.
- JOCKEY™ machines must not be used beyond their

nominal capacity.
- JOCKEY™ machines must not be used for applications

other than those for which they are intended.
- Never attempt to operate the rope release catch whil-

st the machine is under load.
- Always ensure that the operating levers and the rope

release catch are not obstructed.
- Never operate the forward and reverse operating

levers at the same time.
- Use only the operating handle supplied to operate the

JOCKEY™ machine.
- It is forbidden to replace sheared pins by nonstandard

pins. Use only genuine TRACTEL® shear pins of the
same model (Jockey™ J5).

- Never anchor the machine other than by its appropriate
anchor point.

- Ensure that there are no obstructions around the machi-
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ne which could prevent the machine, the wire rope and
the anchor points from operating in a straight line.

- Never use the JOCKEY™ wire rope as a sling.
- Never apply a load to the loose wire rope exiting from

the JOCKEY™ machine.
- Never subject the controls to sharp knocks.
- Do not operate the JOCKEY™ machine so that the talu-

rit pressing of the wire rope hook fouls the machine side
case.

- Never attempt to reverse the rope completely through
the machine whilst under load.

12. TROUBLESHOOTING

1) The forward operating lever moves freely and does
not operate the mechanism : the machine has been
overloaded and the shear pin has sheared. See section
8.2 for replacing the shear pin (Jockey™ J5).
2) Pumping :
A lack of lubricant in a machine sometimes brings about
a condition known as ‘pumping’ which is not at all dan-
gerous but which is inconvenient. This situation occurs
when the jaw which is gripping the rope becomes locked
onto it preventing the other jaw from taking over the
load. As the operating lever is moved in one direction

the machine travels a few centimetres, but when the
operating lever travels in the other direction the machi-
ne moves back the same distance in sympathy with the
jaw which is locked onto the rope. The JOCKEY™ machi-
ne should be thoroughly lubricated and it will recom-
mence working normally. If necessary, operate the
machine in reverse direction over a short distance to
help lubrication of the mechanism.
3) Jerkiness :
This is also a symptom of lack of lubrication. The JOC-
KEY™ machine should be thoroughly lubricated. Follow
the instructions for ‘pumping’ above.
4) Blockage :
If the wire rope becomes blocked in the machine, gene-
rally because a damaged section of wire rope is stuck
within the jaws, it is imperative to stop operating the
machine. The load should be taken by another machine
on a separate wire rope, or by another means, whilst
ensuring that all safety precautions are taken. When the
blocked machine is no longer under load, it may be relea-
sed and removed. Should this not be possible, return the
machine and wire rope to an approved repairer.

13. REGULATORY CHECKS
Company with salaried personnel operating a JOCKEY™ or JOCKEY™ J5 lifting and pulling machine are requi-

red to apply the labor regulations governing safety.

In France, the regulations require that such machines be subject to an initial inspection prior to commissioning,
with periodic checks performed subsequently (law dated June 9, 1993)

Check that the labels are in place.
Replacement labels can be supplied on request.
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ESQUEMAS A, B

Con el fin de mejorar constantemente sus productos
el Grupo TRACTEL® se reserva el derecho de hacer
cualquier modificación que crea útil en los productos
descritos en el presente manual.

Tractel® Ibérica y sus distribuidores autorizados les
facilitarán, bajo demanda, documentación relativa a la
gama de los otros productos TRACTEL® : aparatos de
elevación y tracción, equipos de acceso en obra y para
fachadas, dispositivos de seguridad, indicadores elec-
trónicos de carga, accesorios tales como poleas, gan-
chos, eslingas, anclajes, etc...

TRACTEL® IBERICA S.A. y sus talleres autoriza-
dos pueden ofrecerle un servicio de post-venta y
de mantenimiento periódicos.

1. Gancho / bulón de amarre

2. Palanca marcha adelante

3. Palanca marcha atrás

4. Empuñadura de desembrague

5. Botones laterales

6. Entrada del cable
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1. Antes de instalar y utilizar este aparato, es indispensable,
para su seguridad de empleo y su eficacia, leer el presente
folleto y cumplir con sus prescripciones. Un ejemplar de este
folleto debe ser conservado a disposición de todo operador.
Se puede suministrar ejemplares suplementarios a pedido.

2. No utilizar este aparato si una de las placas fijadas en el apa-
rato, o si una de las inscripciones que figuran ahí, tal como
está indicado al final del presente manual, ya no está pre-
sente o no es legible. Se puede suministrar placas idénticas
a pedido las cuales deben ser fijadas antes de continuar la
utilización del aparato.

3. Asegúrese de que toda persona a quien confía la utilización
de este aparato conoce su manejo y está apta para asumir las
exigencias de seguridad que este manejo exige para el
empleo concernido. El presente folleto debe ser puesto a su
disposición.

4. La utilización de este aparato debe cumplir con la reglamen-
tación y las normas de seguridad aplicables referentes a la
instalación, la utilización, el mantenimiento y el control de los
aparatos de elevación de material.

5. Para todo uso profesional, este aparato debe ser puesto bajo
la responsabilidad de una persona que conozca la reglamen-
tación aplicable, y que tenga autoridad para encargarse de su
aplicación si no es su operador.

6. Toda persona que utiliza este aparato por primera vez debe
verificar, sin correr riesgos, antes de aplicarle la carga, y en
una altura de elevación baja, que ha comprendido todas sus
condiciones de seguridad y eficacia de su manejo.

7. La colocación y la puesta en funcionamiento de este aparato
deben ser realizadas en condiciones que garanticen la segu-
ridad del instalador conforme a la reglamentación aplicable a
su categoría.

8. Antes de cada utilización del aparato, verificar que está en
buen estado visible, así como los accesorios utilizados con
el aparato.

9. Tractel® rehúsa su responsabilidad por el funcionamiento de
este aparato en una configuración de montaje no descrita en
el presente folleto.

10. El aparato debe ser suspendido verticalmente de un punto de
amarre y de una estructura suficientemente resistentes para
soportar la carga máxima de utilización indicada en el pre-
sente folleto. En caso de utilización de varios aparatos, la
resistencia de la estructura debe ser función del número de
aparatos, según su carga máxima de utilización.

11. Toda modificación del aparato fuera del control de Tractel®, o
la supresión de piezas que forman parte de éste, exoneran a
Tractel® de su responsabilidad.

12. Tractel® sólo garantiza el funcionamiento del aparato si está
equipado con un cable Tractel® original, según las especifi-
caciones indicadas en el presente manual.

13. Toda operación de desmontaje de este aparato no descrita en
este folleto, o toda reparación realizada fuera del control de
Tractel®, exoneran a Tractel® de su responsabilidad, especial-
mente en el caso de reemplazo de piezas originales por pie-
zas de otra procedencia.

14. Toda intervención en el cable para modificarlo o repararlo
fuera del control de Tractel® excluye la responsabilidad de
Tractel® en lo que respecta a las consecuencias de esta inter-
vención.

15. Este aparato nunca debe ser utilizado para operaciones que
no sean aquellas descritas en este folleto. Nunca debe ser
utilizado para una carga superior a la carga máxima de utili-
zación indicada en el aparato. Nunca debe ser utilizado en
una atmósfera explosiva. 

16. Está prohibido utilizar este aparato para la elevación o el des-
plazamiento de personas. 

17. Este aparato manual nunca debe ser motorizado.

18. Cuando una carga debe ser levantada por varios aparatos, la
instalación de éstos debe ser precedida de un estudio técni-
co realizado por un técnico competente, y luego conducida
conforme a este estudio, sobre todo para asegurar la distri-
bución constante de la carga en condiciones convenientes.
Tractel® rehúsa toda responsabilidad para el caso en que el
aparato Tractel® fuese utilizado junto con otros aparatos de
elevación de otro origen.

19. Nunca estacionar o circular debajo de la carga. Señalizar y
prohibir el acceso a la zona situada debajo de la carga.

20. El control permanente del buen estado visible del aparato y
su mantenimiento correcto forman parte de las medidas
necesarias para su seguridad de empleo. El aparato debe ser
verificado periódicamente por un técnico de reparación auto-
rizado de Tractel®, como está indicado en este folleto.

21. El buen estado del cable es una condición esencial de segu-
ridad y de buen funcionamiento del aparato. El control del
buen estado del cable debe ser realizado en cada utilización
tal como está indicado en el capítulo « cable ». Todo cable
que presente signos de deterioro debe ser desechado defini-
tivamente.

22. Cuando el aparato no es utilizado, debe ser colocado fuera
del alcance de personas no autorizadas a utilizarlo.

23. El usuario debe asegurarse, durante la utilización, de que el
cable está constantemente tensado por la carga, y particu-
larmente que ésta no es neutralizada temporalmente por un
obstáculo en la bajada, lo que puede ocasionar un riesgo de
rotura del cable cuando la carga se libera de su obstáculo.

24. En caso de interrupción definitiva de su utilización, desechar
el aparato en condiciones que impidan su utilización.
Respetar la reglamentación sobre la protección del medio
ambiente.

IMPORTANTE: Para todo uso profesional, especialmente si usted
debe confiar este aparato a personal asalariado o asimilado, cum-
pla con la reglamentación del trabajo aplicable al montaje, el man-
tenimiento y la utilización de este material, sobre todo en lo refe-
rente a las verificaciones exigidas: verificación en la primera pues-
ta en servicio por el usuario,  verificaciones periódicas y después
de un desmontaje o reparación.

INSTRUCCIONES PREVIAS

ES
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1. PRESENTACION Y DESCRIPCION DEL APARATO
El JOCKEY™ es un aparato portátil de tracción y
elevación con cable pasante que hace las mismas
funciones que un cabrestante o polipasto manual,
en gran variedad de condiciones de aplicación con
ventajas exclusivas.
Su originalidad radica en el principio de arrastre
del cable. Este en lugar de enrollarse en un tambor
como en los polipastos o cabrestantes clásicos es
arrastrado de manera rectilinea por dos mordazas
de la misma forma como si fueran dos manos que
tiran de él o lo acompañan en su descenso. El
mecanismo es de autocierre. El esfuerzo se trans-
mite a las palancas de maniobra (marcha adelante
o marcha atrás) por medio de una palanca telescó-
pica extraíble.
El aparato va provisto de un sistema de anclaje :
gancho o bulón de amarre según modelo, que
hace que se pueda fijar rápidamente a cualquier
punto deseado que tenga la suficiente resistencia.
Los aparatos JOCKEY™ y JOCKEY™ J5 destinados a
la tracción o a la elevación de materiales se pre-
sentan en dos modelos :
– Jockey™, con capacidad para 300 kgs.
– Jockey™ J5, con capacidad para 500 kgs.
Modelo Jockey™ : Cada entrega de tipo standard
se compone de un aparato con su palanca de
maniobra, un cable especial de 10 m. de longitud
equipado con un gancho provisto de cierre de

seguridad y dos eslingas de amarre, una de 1 m. y
otra de 2 m., todo dentro de un maletín de trans-
porte. (bajo pedido se puede servir cualquier otra
longitud de cable o de eslingas).
Modelo Jockey™ J5 : El jockey™ J5 se puede ser-
vir en dos versiones standard compuestas de un
aparato con su palanca de maniobra y de :

- o bien un cable especial de 10 m. de longitud
equipado con un gancho provisto de cierre de
seguridad y dos eslingas de amarre de 2 m.

- o bien un cable especial de 10 m. de longitud
equipado con un gancho provisto de cierre de
seguridad, dos eslingas de amarre de 2 m. y una
polea para multiplicar, por reenvío, la capacidad de
carga del aparato.
Junto con cada aparato se entregan, este manual,
una tarjeta de garantía y la declaración de confor-
midad CE.

IMPORTANTE : Por su singular diseño, con
estos aparatos JOCKEY™ hay que utilizar los
cables TIRFOR® fabricados especialmente para
ellos. TRACTEL® IBÉRICA no garantiza su segu-
ridad de funcionamiento con cables diferentes
de los cables TIRFOR®.

2. ESQUEMAS DE MONTAJE
Las posibilidades de montaje vienen indicadas en
las ilustraciones : 2.1, 2.2, 2.3 y 2.4. Las ilustra-

* Incluidas las terminaciones del cable
** Avance del cable para la carga máxima por recorrido completo de ida y vuelta de la palanca.

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS

MODELOS
Carga máxima
Peso
del aparato
de la palanca de maniobra
del cable standard 10m/20m 
Peso total del equipo standard
Dimensiones del aparato
longitud
altura
anchura
palanca de maniobra 
Cable original JOCKEY
diámetro
carga de ruptura garantizada*
peso del metro
Avance del cable (marcha adelante / atrás)**

kg

kg
kg
kg
kg

mm
mm
mm
mm

mm
daN
kg

mm

300

1,75
0,27

1,0 / -
3,0 / -

320
200
40

400

4,72
1800
0,09

28 / 32

500

3,75
0,35

1,9 / 3,7
6,0 / 7,8

370
215
55
500

6,5
3100
0,185

24 / 34

Jockey Jockey J5
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ciones 4 y 5 muestran casos especiales
( montaje incorrecto y montaje correcto).
El aparato puede anclarse a un punto fijo y en este
caso el cable se desplaza a través del aparato (Fig.
2.1, 2.2, 2.3), o bien desplazarse el aparato engan-
chado a la carga siendo el cable en este caso el
que está anclado a un punto fijo (Fig. 2.4). En el
supuesto 2.2 la resistencia de la polea y de su fija-
ción debe ser superior a dos veces la carga. N.B.
Sea cual sea el esquema de montaje y en el caso
que el aparato esté anclado directamente a un
punto fijo es necesario que pueda alinearse sin
problemas en la dirección de la carga o del esfuer-
zo. A tal fin se aconseja colocar una eslinga de
resistencia apropriada entre el punto de anclaje y
el aparato (Fig.3).

ADVERTENCIA : Todo anclaje que requiera
un cálculo de las fuerzas aplicadas, debe ser
controlado por un técnico competente, de manera
especial en lo que a la resistencia necesaria de los
puntos fijos establecidos se refiere.
En trabajos tales como la orientación de la caída
de un árbol, el operario debe situarse fuera de la
zona de peligro haciendo pasar el cable por una o
varias poleas de reenvío.
La capacidad del aparato puede multiplicarse
considerablemente con el mismo esfuerzo del
operario empleando poleas de reenvío ( ver ejem-
plos de esquemas en Fig. 6.1 y 6.2). El aumento
de capacidad indicado se reduce según el rendi-
miento de las poleas. El diámetro de las poleas uti-
lizadas debe ser igual al menos a 18 veces el diá-
metro del cable (ver la normativa aplicable si es
necesario).
Si se trata de un montaje diferente de los que se
han descrito en este manual, consultar a TRAC-
TEL® IBÉRICA o a un especialista competente
antes de hacerlo.

3. PUESTA EN SERVICIO
Nota : Se recomienda proteger las manos con
guantes de trabajo para manipular el cable y las
eslingas.
3.1. Jockey™ (cárter de plástico verde)
1. Desenrollar el cable con cuidado, evitando la
formación de bucles.
2. Desembragar el mecanismo del aparato (ver
capítulo "Desembrague y Embrague").
3. Introducir el cable por la entrada E hasta que
salga por  S (fig. 7.2).
4. Colocar en el gancho del aparato las dos laza-

das de la eslinga situada alrededor del punto fijo.
(ver capítulo "Anclaje").
5. Tensar manualmente la longitud útil del cable.
6. Embragar el mecanismo por medio del mando
de desembrague (ver capítulo "Desembrague y
Embrague").
7. Colocar después la palanca de maniobra en la
palanca de marcha adelante y, con un movimiento
de vaivén, iniciar la tracción o la elevación.
Haciendo lo mismo con la palanca de marcha
atrás se puede anular la tensión o descender la
carga.

Realizadas estas operaciones el aparato está
listo para funcionar, siempre que la carga esté cor-
rectamente amarrada al aparato o al cable (ver
capítulos "Anclaje" y Esquemas de montaje").
Si el cable se amarra a un punto elevado, el anclaje
debe hacerse antes que las otras operaciones.

3.2. Jockey™ J5 (cárter de aluminio)
1. Desenrollar el cable con cuidado, evitando la
formación de bucles.
2. Desembragar el mecanismo del aparato (ver
capítulo "Desembrague y Embrague").
3. Introducir el cable por la entrada E hasta que
salga por  S (fig. 8.2).
4. Colocar en el gancho del aparato las dos laza-
das de la eslinga situada alrededor del punto fijo.
(ver capítulo "Anclaje").
5. Tensar manualmente la longitud útil del cable.
6. Embragar el mecanismo por medio del mando
de desembrague (ver capítulo "Desembrague y
Embrague").
7. Colocar después la palanca de maniobra en la
palanca de marcha adelante y, con un movimiento
de vaivén, iniciar la tracción o la elevación.
Haciendo lo mismo con la palanca de marcha
atrás se puede anular la tensión o descender la
carga.

Realizadas estas operaciones el aparato está
listo para funcionar, siempre que la carga esté cor-
rectamente amarrada al aparato o al cable (ver
capítulos "Anclaje" y Esquemas de montaje").
Si el cable se amarra a un punto elevado, el anclaje
debe hacerse antes que las otras operaciones.

4. DESEMBRAGUE Y EMBRAGUE
Cada aparato está provisto de un mando que per-
mite desembragar el mecanismo de arrastre
mediante una maniobra que sólo debe realizarse
sin carga.
La empuñadura de desembrague tiene pues dos
posiciones posibles : desembragado o embragado.
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N.B. Cuando no se utiliza el aparato se recomien-
da colocar la empuñadura de desembrague en
posición de embrague. Esto obliga a desembragar
el aparato antes de poder introducir el cable.

4.1. Jockey™

Desembrague : Liberar el mando de desembrague,
empujándolo ligeramente hacia el cárter y hacia
arriba y después tirando de él hacia afuera (fig. 7.1).
Embrague : Empujar a fondo el mando con un
ligero movimiento hacia abajo (fig. 7.2).

4.2. Jockey™ J5
Desembrague : Liberar el mando de desembrague
empujándolo hacia el aparato, luego posicionar
los dos botones laterales para tirar de él hacia
afuera (fig. 8.1).
Embrague : Empujar el mando de desembrague
hasta su  enclavamiento. El Jockey™ J5 está listo
para funcionar (fig. 8.2).

5. ANCLAJE
Un anclaje defectuoso puede generar un riesgo
de accidente grave. El usuario debe verificar
siempre, antes del trabajo, que el punto o pun-
tos de anclaje del aparato o del cable tengan
una resistencia suficiente para el esfuerzo pre-
visto (elevación o tracción).
Se recomienda anclar los aparatos JOCKEY™

amarrándolos a un punto fijo o a la carga por
medio de una eslinga de capacidad apropiada. No
se debe utilizar el cable del aparato como eslinga
haciéndolo pasar alrededor de un material volvién-
dolo a enlazar con su gancho ( Fig.9-1 : Incorrecto
- Fig.9-2 : Correcto).

Advertencia : Es indispensable, para la
seguridad de funcionamiento del aparato, procu-
rar, antes de la puesta en carga, que los elementos
de anclaje, gancho o bulón de amarre, estén cer-
rados de forma correcta (cierre de seguridad en el
caso del gancho. Fig.12).

6. MANEJO
El manejo del JOCKEY™ es muy sencillo y se reali-
za accionando la palanca telescópica con un movi-
miento de vaivén cuya amplitud varía según las
posibilidades del operario.
Si se interrumpe el accionamiento actúa el auto-
cierre de las mordazas sobre el cable, quedando la
carga repartida de manera igual entre ambas, que
permanecen así en agarre continuo.

Los movimientos de las palancas de marcha ade-
lante y de marcha atrás tienen un doble efecto y la
carga se desplaza por cada recorrido de las palan-
cas en uno u otro sentido a cada movimiento de la
palanca telescópica.

7. FINALIZACION DE TRABAJO Y ALMACENA-
MIENTO

7.1. Jockey™

Una vez terminado el trabajo, para liberar el
Jockey™ y sacar el cable, accionar la palanca de
marcha atrás hasta que el cable quede sin tensión.

Desenganchar la eslinga. Desembragar el apa-
rato procediendo de la siguiente forma :
- Liberar el mando de desembrague empujándolo

hacia el aparato con un ligero movimiento hacia
arriba (Fig. 7.1)

- Sacar el cable con una mano sujetando con la
otra el Jockey™ por el mando de desembrague
(Fig.10).

Enrollar el cable con cuidado, evitando la forma-
ción de bucles.
7.2. Jockey™ J5
Una vez terminado el trabajo, para liberar el
Jockey™ J5 y sacar el cable, accionar la palanca de
marcha atrás hasta que el cable quede sin tensión.

Desenganchar la eslinga. Desembragar el apa-
rato procediendo de la siguiente forma :
- Empujar a fondo el mando de desembrague
hacia el cárter.
- Manteniendo así el mando, presionar los dos
botones laterales.
- Soltar el mando que debe retroceder por si
mismo (tirar de él si es necesario) (fig. 8.1)
- Sacar el cable con una mano sujetando con la
otra el J5 por el mando de desembrague (fig.11).
- Enrollar el cable con cuidado, evitando la forma-
ción de bucles.

8. DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD
8.1. Jockey™

Utilizar únicamente la palanca de maniobra servi-
da con el aparato. Su longitud está calculada en
función de las características del aparato. En caso
de sobrecarga se rompe.
8.2. Jockey™ J5
El Jockey™ J5 está provisto de un pasador de
seguridad que se cizalla cuando hay excesiva
carga.

Sustitución del pasador : 
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- Aflojar los 5 tornillos de fijación del cárter.
- Abrir el cárter, sacar el mecanismo, quitar el
pasador cizallado con la ayuda de un botador de 5
mm. de diámetro. Tomar uno de los dos pasa-
dores de recambio situados en un extremo del
cárter y colocar este nuevo con un martillo.
- Volver a montar el aparato.

ADVERTENCIA : No se pueden sustituir
pasadores cizallados por otras piezas que no
sean los pasadores TRACTEL® del mismo mode-
lo.

9. CABLE
Para tener garantía de la seguridad de funciona-
miento de los aparatos JOCKEY™, es esencial
utilizar exclusivamente cable TIRFOR® fabricado
especialmente para estos aparatos.
Los cables TIRFOR® tienen uno de los cordones
de color rojo, visible cuando está nuevo.
En uno de sus extremos el cable lleva un gancho
de seguridad montado dentro de una lazada equi-
pada con un guardacabos y cerrada por medio de
un manguito de aleación prensado, (ver Fig.12). El
otro extremo del cable termina en una punta sol-
dada por fusión y amolada (ver Fig.13).
El buen estado del cable es una garantía de
seguridad en la misma medida que el buen
estado del aparato. Es pues necesario cuidar
siempre el estado del cable y limpiarlo y engrasar-
lo con un trapo empapado de aceite o grasa.
Evitar grasas o aceites que contengan bisulfuro de
molibdeno o aditivos grafitados.
Control visual del cable
El cable debe ser revisado a diario cuando se utili-
za para poder detectar posibles indicios de dete-
rioro (deformación, rotura de hilos : ejemplos en
Fig.14).
Si se observa un evidente deterioro, hacer revisar
el cable por una persona competente. Los cables
que por desgaste hayan disminuido su diámetro
en un 10% deben eliminarse ( medirlo como se
indica en la Fig.15).

IMPORTANTE : Se recomienda, especial-
mente en caso de elevación, estar seguros de que
la longitud del cable es mayor que el recorrido a
efectuar. Prever aproximadamente un metro
suplementario como mínimo que debe sobrepasar
el cárter del aparato por el lado del amarre.
En la elevación y descenso de cargas con cables
de mucha longitud hay que evitar el giro de las
mismas para que el cable no se destrence. No
dejar nunca que un cable en tensión roce un

obstáculo y utilizar sólo poleas de diámetro ade-
cuado.
No dejar el cable expuesto a una temperatura
superior a los 100° ni a los efectos de agentes
mecánicos o químicos.
Almacenamiento : ver capítulo 7.

10. MANTENIMIENTO DEL APARATO
El mantenimiento del aparato supone limpiarlo,

engrasarlo y hacerlo revisar periódicamente (al
menos una vez al año) por un taller de reparación
autorizado TRACTEL® IBÉRICA.
No utilizar aceites o grasas que contengan bisulfu-
ro de molibdeno o aditivos grafitados. Para limpiar
el aparato sumergirlo totalmente en un baño de
disolvente, como petróleo, gasolina, alcohol puro,
pero no en cambio de acetona y derivados, triclo-
rotileno y derivados; después sacudirlo para hacer
caer el barro y otros cuerpos extraños. Dar la vuel-
ta al aparato para hacer caer le suciedad a través
de las aberturas de las palancas . Escurrir y dejar
secar.
Después es indispensable engrasar abundante-
mente el mecanismo vertiendo aceite (tipo SAE90,
120) en las aberturas del cárter.
Antes, y sin carga, desembragar el aparato y
accionar las palancas para facilitar la penetración
del aceite en todas las partes del mecanismo.
N.B. : No hay que preocuparse por un exceso de
engrase del aparto.
Todo aparato cuyo cárter ofrezca señales de
golpes o tenga deformaciones o cuyo gancho  esté
deformado, debe ser enviado a un taller de repa-
ración autorizado TRACTEL® IBÉRICA.

11. CONTRAINDICACIONES
Utilizar los aparatos JOCKEY™ de acuerdo con las
indicaciones de este manual da una total garantía
de seguridad. De todas maneras puede ser útil
advertir al operario sobre las malas utilizaciones
indicadas a continuación :

No está permitido :
- utilizar para la elevación de personas los apara-

tos descritos en este manual.
- motorizarlos.
- utilizar los aparatos JOCKEY™ con cargas

superiores a su capacidad nominal.
- utilizarlos para otros trabajos que no sean aquel-

los para los que están previstos.
- intentar accionar la empuñadura de desem-

brague con el aparato en carga.
- obstruir el normal desplazamiento de la palanca

de marcha atrás, de la palanca de marcha ade-
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lante o de la empuñadura de desembrague.
- accionar al mismo tiempo la palanca de marcha

adelante y la de marcha atrás.
- utilizar cualquier otro medio de accionamiento

que no sea la palanca telescópica de origen.
- sustituir los pasadores de seguridad de origen

por otras piezas que no sean los pasadores TIR-
FOR® de cada modelo.

- fijar el aparato por otros medios que no sean su
elemento de amarre.

- bloquear el aparato en una posición fija o impe-
dir su autoalineación en la dirección de la carga.

- utilizar el cable del aparato para hacer eslinga.
- aplicar una carga sobre el extremo del cable que

sale por el lado del anclaje.
- dar golpes contra los elementos de mando.
- accionar la palanca de marcha adelante hasta tal

punto que el manguito del gancho del cable
llegue a tocar al cárter.

- accionar la palanca de marcha atrás hasta tal
punto que el extremo del cable llegue demasiado
cerca del cárter.

12. ANOMALIAS DE FUNCIONAMIENTO
1) Si la palanca de marcha adelante gira libre-
mente sobre su eje sin accionar el mecanismo,
significa que los pasadores de seguridad se han

cizallado por sobrecarga. Hay que sustituirlos tal y
como se indica en el párrafo 8.2 (Modelo J5).
2) Pompeo :
La falta de engrase del mecanismo conlleva (sin
peligro) un fenómeno que llamamos "pompeo"
que se produce en marcha adelante. El cable o el
aparato (depende del sistema de montaje) sube o
baja unos centímetros sin avanzar. Vertiendo acei-
te en el cárter cesa este fenómeno. Si es necesa-
rio, accionar un poco en marcha atrás para facili-
tar el engrase de las piezas.
3) Sacudidas :
En marcha atrás puede ocurrir un fenómeno de
sacudida producido también por una falta de
engrase. Proceder de la misma forma que en el
punto anterior.
4) Bloqueo :
Si el cable queda bloqueado dentro del aparato,
generalmente por un deterioro de aquel tramo que
está en el interior, hay que interrumpir el trabajo
enseguida. Atar la carga a otro mecanismo que
reuna las condiciones reglamentarias de seguri-
dad y aflojar el aparato desembragándolo sin
carga. En último extremo cuando ésto no sea
posible, enviar aparato y cable a un taller de repa-
ración autorizado TRACTEL® IBÉRICA.

13. VERIFICACIONES REGLEMENTARIAS
Toda empresa que confía un aparato JOCKEY™ o JOCKEY™ J5 a un personal asalariado o similar

debe aplicar la reglamentación laboral de seguridad vigente.

Verifique que las etiquetas estén colocadas en el lugar que les corresponde.
Se suministrarán etiquetas de repuesto bajo demanda.
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ILLUSTRAZIONI A, B 

Al fine di garantire il costante miglioramento dei pro-
pri prodotti la Tractel® Italiana, si riserva di eseguire
ogni modifica che riterrà utile, al materiale de scritto
in questo libretto.

Le società del Gruppo TRACTEL®, come pure i propri
rivenditori autorizzati, Vi forniranno su semplice
richiesta la documentazione riguardante la gamma
degli altri prodotti TRACTEL® : apparecchi per solleva-
mento e trazione , materiale di accesso per cantieri e
facciate, dispositivi di sicurezza, indicatori elettronici
di carico, accessori del sollevamento come carruco-
le, ganci, imbracature, ancoraggi...

La rete TRACTEL® è in grado di assicurare un ser-
vizio post-vendita e di manutenzione periodica. Per
qualsiasi quesito o necessità tecnica non esitate a
rivolgervi alla TRACTEL® ITALIANA.

1. Gancio/perno di ancoraggio

2. Leva di marcia avanti

3. Leva di marcia indietro

4. Maniglia di disinnestro

5. Pulsanti laterali

6. Introduzione della fune

7. Fune di trazione

8. Barra di manovra 

9. Imbracatura di aggancio

8

6

79

1 4 2

A B

3

8

6

79

1 4

2

3

5
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1. Prima di installare e utilizzare questo apparecchio, è indis-
pensabile, per la sicurezza d'uso e per la sua efficienza, di
prendere conoscenza del presente manuale e di conformar-
si alle prescrizioni in esso incluse. Un esemplare di questo
manuale deve essere conservato a disposizione di ogni
operatore. Degli esemplari supplementari possono essere
forniti a richiesta.

2. Non utilizzare questo apparecchio se una delle targhette fis-
sate sull'apparecchio, o se una delle loro iscrizioni, come
indicato in fine del presente manuale, è assente o illeggibi-
le. Delle targhette identiche possono essere fornite a
richiesta e dovranno essere fissate prima di continuare l'uti-
lizzo dell'apparecchio.

3. Assicuratevi che ogni persona a chi affidate l'utilizzo di
questo apparecchio ne conosce l'uso ed è atto ad assume-
re le esigenze di sicurezza che tale uso implica per il relati-
vo impiego. Il presente manuale deve essere messo a dis-
posizione.

4. La messa in opera di questo apparecchio deve essere
conforme alla regolamentazione e alle norme di sicurezza
applicabili relative all'installazione, l'utilizzo, la manutenzio-
ne e il controllo degli apparecchi di sollevamento di mate-
riale.

5. Per ogni utilizzo professionale, questo apparecchio deve
essere piazzato sotto la responsabilità di una persona che
conosce la regolamentazione applicabile e avendo autorità
per assicurarne l'applicazione se lei stessa non è l'operato-
re.

6. Ogni persona che utilizza questo apparecchio per la prima
volta deve verificare, fuori rischio, prima di applicargli un
carico, e su una piccola altezza di sollevamento, che ne ha
capito bene tutte le condizioni di sicurezza e d'efficienza del
suo uso.

7. La messa in posto e la messa in funzionamento di questo
apparecchio devono essere eseguite in condizioni che assi-
curino la sicurezza dell'installatore conformemente alla
regolamentazione applicabile alla sua categoria. 

8. Prima di ogni utilizzo dell'apparecchio, verificarne il buon
stato apparente anziché quello degli accessori utilizzati con
l'apparecchio. 

9. Tractel® esclude la sua responsabilità per il funzionamento
di questo apparecchio in una configurazione di montaggio
non descritta nel presente manuale. 

10. L’apparecchio deve essere sospeso verticalmente ad un
punto d'ancoraggio e ad una struttura sufficientemente
resistenti per sopportare il carico massimo d'utilizzo indi-
cato nel presente manuale. In caso d'utilizzo di più appa-
recchi, la resistenza della struttura deve essere funzione del
numero di apparecchi, a seconda del loro carico d'utilizzo
massimo.  

11. Ogni modifica dell'apparecchio fuori dal controllo di
Tractel®, o soppressione di pezzi che ne fanno parte, esone-
ra Tractel® della sua responsabilità. 

12. Tractel® garantisce il funzionamento dell'apparecchio sol-
tanto se esso è munito di un cavo Tractel® originale, a secon-
da delle specifiche indicate nel presente manuale.

13. Ogni operazione di smontaggio di questo apparecchio non
descritta nel presente manuale, o ogni riparazione eseguita
fuori dal controllo di Tractel® esonera Tractel® della sua res-
ponsabilità, specialmente in caso di sostituzioni di pezzi ori-
ginali con ricambi di altra provenienza.

14. Ogni intervento sul cavo per modificarlo o riparalo fuori dal
controllo di Tractel® esclude la responsabilità di Tractel® per
i seguiti di questo intervento.

15. Questo apparecchio non deve mai essere utilizzato per ope-
razioni altre che quelle descritte nel presente manuale. Non
deve mai essere utilizzato per un carico superiore al carico
massimo d'utilizzo indicato sull'apparecchio. Non deve mai
essere utilizzato in atmosfera esplosiva. 

16. È vietato utilizzare questo apparecchio per il sollevamento
o lo spostamento di persone.

17. Questo apparecchio manuale non deve mai essere motoriz-
zato.

18. Se un carico deve essere sollevato da più apparecchi, la
loro installazione deve essere preceduta da uno studio tec-
nico realizzato da un tecnico competente, poi condotta
conformemente a questo studio, particolarmente per assi-
curare la ripartizione costante del carico in condizioni cor-
rette. Tractel® esclude ogni responsabilità nel caso d'utilizzo
dell'apparecchio in combinazione con altri apparecchi di
sollevamento di altre origine. 

19. Non circolare o fermarsi mai sotto il carico. Segnalare e vie-
tare l'accesso alla zona situata sotto il carico.

20. Il controllo permanente del buon stato apparente dell'apparec-
chio et della sua buona manutenzione fanno parte delle misure
necessarie sicurezza alla sua sicurezza d'uso. L’apparecchio
deve essere verificato periodicamente da un riparatore autoriz-
zato da Tractel® come indicato nel presente manuale.

21. Il buon stato del cavo è una condizione essenziale di sicurez-
za e di buon funzionamento dell'apparecchio. Un controllo del
cavo deve essere eseguito ad ogni utilizzo come indicato al
capitolo « cavo ». Ogni cavo che presenta dei segni di dan-
neggiamento deve essere definitivamente messo al rifiuto.

22. Quando l’apparecchio non è utilizzato, esso deve essere
posto fuori dalla portata delle persone non autorizzate ad
utilizzarlo. 

23. L’utilizzatore deve assicurarsi durante l'uso che il cavo sia
costantemente teso dal carico, e particolarmente che ques-
to non sia neutralizzato temporaneamente da un ostacolo in
discesa, situazione che può indurre un rischio di rottura del
cavo quando il carico si libera dal suo ostacolo.

24. In caso di arresto definitivo di utilizzazione, mettere l'appa-
recchio al rifiuto in condizioni che ne impediscano il suo uti-
lizzo. Rispettare la regolamentazione relativa alla protezione
dell'ambiente.

IMPORTANTE: Per ogni utilizzo professionale, specialmente se
dovete affidare questo apparecchio ad un personale salariato o
simile, conformatevi alla regolamentazione del lavoro applicabi-
le al montaggio, alla manutenzione e all'utilizzo di questo appa-
recchio, particolarmente per quanto riguarda le verifiche richies-
te : verifica alla prima messa in servizio dall'utilizzatore, verifiche
periodiche anziché dopo smontaggio o riparazione.

RACCOMANDAZIONI IMPORTANTI
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1. PRESENTAZIONE E DESCRIZIONE
JOCKEY™ è un apparecchio portatile per trazione e
sollevamento, a cavo passante, che svolge  tutte le
funzioni di un argano o di un paranco manuale
nelle più svariate condizioni di utilizzo e con pres-
tazioni esclusive.
La propria originalità risiede nel principio di trazio-
ne della fune, in effetti quest’ultima non si avvolge
su un tamburo, come avviene negli argani o nei
paranchi tradizionali, ma è tirata in modo rettilineo
da due pinze che operano come due mani per
tirarlo o per accompagnarlo nella discesa.
Il meccanismo è autobloccante.
La forza esercitata dall’operatore è trasmessa alle
leve di manovra (leva di marcia avanti o leva di
marcia indietro) da una leva telescopica amovibile.
L’apparecchio è provvisto di un organo di anco-
raggio, gancio o perno secondo i modelli, che per-
mette il fissaggio rapido a qualsiasi punto fisso di
resistenza sufficiente.
I dispositivi JOCKEY™ e JOCKEY™ J5 destinati alla
trazione e al sollevamento di materiale vengono
prodotti in 2 versioni : 
– Jockey™ portata 300 kg
– Jockey™ J5 portata 500 kg.
Modello Jockey™ : una fornitura standard è com-
posta da :  un apparecchio con la sua leva di
manovra, un cavo speciale di lunghezza 10 m.
munito di un gancio con linguetta di sicurezza, due
imbracature di aggancio, una da 1 m. e una da 2

m., il tutto sistemato in una valigetta da trasporto
riutilizzabile. (Su richiesta sono disponibili cavi ed
imbracature di qualunque altra misura).
Modello Jockey™ J5 : Jockey™ J5 viene proposto
in due versioni standard composte da un apparec-
chio con la sua leva di manovra e da :

- o un cavo speciale di lunghezza 10 m. munito
di un gancio con linguetta di sicurezza, due imbra-
cature di aggancio da 2 m. ;

- oppure un cavo speciale di lunghezza 10 m.
munito di un gancio con linguetta di sicurezza, due
imbracature di aggancio da 2 m., più una carruco-
la che permette di raddoppiare la capacità di cari-
co dell’apparecchio.
Il presente libretto e un certificato di garanzia sono
allegati ad ogni apparecchio unitamente alla
dichiarazione di conformità CE.

IMPORTANTE : Le funi JOCKEY™ sono spe-
cialmente concepite per essere utilizzate negli
apparecchi TIRFOR® in funzione della loro
concezione particolare. La TRACTEL® ITALIANA
non può garantire la sicurezza di funzionamento
di questi apparecchi nel caso di mancata utiliz-
zazione delle funi originali TIRFOR®.

2. SCHEMI DI MONTAGGIO
Le configurazioni di montaggio possibili sono
indicate dalle figure 2.1, 2.2, 2.3 e 2.4. Le figure 4

* Compreso il gancio in estremità della fune.
** Avanzamento della fune con carico massimo d’utilizzo, per una corsa completa di andata e ritorno della leva di manovra.

SPECIFICHE

MODELLO
Carico massimo d'impiego
Pesi
apparecchio
leva di manovra
cavo standard 10m./20 m. 
Peso totale dotazione standard
Dimensioni dell'apparecchio
lunghezza
altezza
spessore
leva di manovra 
Fune originale TIRFOR
diametro
carico di rottura garantito *
peso al metro lineare
Avanzamento della fune (M. av./M. ind..)**

kg

kg
kg
kg
kg

mm
mm
mm
mm

mm
daN
kg

mm

300

1,75
0,27

1,0 / -
3,0 / -

320
200
40

400

4,72
1800
0,09

28 / 32

500

3,75
0,35

1,9 / 3,7
6,0 / 7,8

370
215
55
500

6,5
3100
0,185

24 / 34

Jockey Jockey J5
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e 5 mostrano dei casi particolari (montaggio vieta-
to e montaggio permesso).
Il TIRFOR® può essere ancorato ad un punto fisso,
la fune si sposta attraverso l’apparecchio (Fig. :
2.1, 2.2, 2.3), oppure si sposta lungo la fune
assieme al carico, con la fune ancorata ad un
punto fisso (Fig. 2.4). Nel. caso 2.2, la portata
della carrucola deve essere superiore al doppio del
carico.
N.B. : Per tutti gli schemi di montaggio in cui l’ap-
parecchio è ancorato direttamente ad un punto
fisso, esso deve potere allinearsi liberamente nella
direzione del carico o della forza resistente. A
questo scopo, si consiglia di interporre una imbra-
catura di portata adeguata fra il punto di ancorag-
gio e l’apparecchio (Fig. 3).

AVVERTENZA : Tutti i montaggi che necessi-
tano il calcolo delle forze debbono essere control-
lati da un tecnico competente con particolare
attenzione ai punti di ancoraggio.
Nel caso di lavori quali l’abbattimento di alberi con
caduta non guidata, l’operatore deve mettersi fuori
dalla zona di pericolo facendo passare la fune in
una o più carrucole di rinvio.
La portata del TIRFOR® può essere considerevol-
mente aumentata mantenendo invariato lo sforzo
dell’operatore con l’impiego di carrucole di rinvio
(vedere gli esempi di schemi Fig. 6.1 e 6.2 ). Per
la valutazione dell’aumento della portata, bisogna
tenere conto del rendimento delle carrucole. Il dia-
metro delle pulegge deve essere almeno uguale a
18 volte il diametro della fune. (vedere le norme di
riferimento).
Per montaggi diversi da quelli descritti sul pre-
sente manuale interpellare la TRACTEL® ITALIA-
NA.

3. MESSA IN SERVIZIO
N.B. Si raccomanda di proteggere le mani con
guanti da lavoro quando si maneggiano il cavo e le
imbracature.
3.1. Jockey™ (carter in plastica verde).
1. Srotolare il cavo evitando di torcerlo e di for-
mare degli anelli.
2. Disinnestare il meccanismo dell’apparecchio
(vedi capitolo "Disinnesto/Innesto"). 
3. Introdurre l’estremità libera del cavo nell’entrata E
finchè non esce dall’uscita del cavo S (fig. 7.2).
4. Inserire nel gancio dell’apparecchio i due anelli
dell’imbracatura situata attorno al punto fisso
(vedi capitolo “Aggancio”).

5. Regolare a mano la lunghezza utile del cavo.
6. Innestare il meccanismo manovrando il pulsante
di disinnesto (vedi capitolo "Disinnesto/Innesto").
7. Introdurre in seguito la barra di manovra sulla
leva di marcia avanti e con un movimento di avan-
ti/indietro iniziare la trazione o il sollevamento. La
leva di retromarcia vi permette di rilasciare la ten-
sione o di abbassare il carico.

Terminate queste operazioni l’apparecchio è
pronto ad operare, ovviamente tenendo conto dei
capitoli "ancoraggi" e "schemi di montaggio".
Se il cavo è agganciato a un punto posto in alto,
occorrerà procedere all’aggancio prima delle altre
operazioni.

3.2. Jockey™ J5 (carter in alluminio)
1. Srotolare con cura  il cavo evitando il formarsi
di anelli.
2. Disinnestare il meccanismo dell’apparecchio
(vedi capitolo "Disinnesto/Innesto"). 
3. Introdurre l’estremità libera del cavo nell’entrata
E finchè non esce dall’uscita del cavo S (fig. 8.2).
4. Inserire nel gancio dell’apparecchio i due anelli
dell’imbracatura situata attorno al punto fisso
(vedi capitolo “Aggancio”).
5. Regolare a mano la lunghezza utile del cavo.
6. Innestare il meccanismo manovrando il pulsante
di disinnesto (vedi capitolo "Disinnesto/Innesto").
7. Introdurre in seguito la barra di manovra sulla
leva di marcia avanti e con un movimento di avan-
ti/indietro iniziare la trazione o il sollevamento. La
leva di retromarcia vi permette di rilasciare la ten-
sione o di abbassare il carico.

Terminate queste operazioni l’apparecchio è
pronto ad operare, ovviamente tenendo conto dei
capitoli "ancoraggi" e "schemi di montaggio".
Se il cavo è agganciato a un punto posto in alto,
occorrerà procedere all’aggancio prima delle altre
operazioni.

4. DISINNESTO E INNESTO
Ogni apparecchio è munito di un pulsante (4) che
permette di disinnestare il meccanismo di serraggio
con una manovra che deve essere effettuata soltan-
to senza carico.
Per la manetta di disinnesto sono previste due
posizioni : disinnestata o innestata.
N.B. : Si raccomanda di mantenere la manetta di
disinnesto in posizione innestata quando l’apparec-
chio non viene utilizzato. In questo modo è obbliga-
torio disinnestare l’apparecchio prima di introdurvi il
cavo.
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4.1 Jockey™

Disinnesto : Liberare la manetta di disinnesto,
spingendola leggermente verso l’alto, contro il
carter, poi tirandola verso l’esterno (fig. 7.1).
Innesto : Spingere a fondo la manetta con un leg-
gero movimento verso il basso (fig. 7.2).

4.2. Jockey™ J5
Disinnesto : Liberare la manetta di disinnesto spin-
gendola contro l’apparecchio, poi premere sui due
pulsanti laterali per tirarla verso l’esterno (fig. 8.1).
Innesto : Spingere la manetta di disinnesto fino al
suo innesto. Il Jockey™ J5 è così pronto per fun-
zionare (fig. 8.2).

5. AGGANCIO
Un difetto di aggancio può comportare gravi
rischi di incidenti. L'utilizzatore deve sempre
verificare, prima di operare, che il o i punti di
aggancio dell’apparecchio o del cavo presentino
una sufficiente resistenza alla forza da esercita-
re (sollevamento o trazione).
Si raccomanda di agganciare gli apparecchi
JOCKEY™ collegandoli al punto fisso o al carico
per mezzo di  una imbracatura di portata ade-
guata. E’ vietato utilizzare il cavo dell’apparec-
chio come imbracatura passandolo attorno ad
un oggetto per riprenderlo attraverso il suo gancio
(Fig. 9-1 : caso vietato; 9-2 :  uso normale).

Avvertenza : Per la sicurezza d’impiego
dell’apparecchio è indispensabile accertarsi che i
dispositivi di aggancio, siano correttamente bloc-
cati (linguetta del gancio chiusa (Fig. 12).

6. LA MANOVRA DEL TIRFOR®

La manovra del JOCKEY™ è estremamente sempli-
ce e si effettua spostando avanti o indietro la
barra, con un movimento di ampiezza variabile a
seconda delle esigenze dell’operatore.
L’interruzione della manovra provoca l’autoserrag-
gio automatico delle due pinze sulla fune. Ogni
leva, quella di marcia avanti o quella di marcia
indietro, è a doppio effetto cioè, il carico si sposta
ad ogni corsa di leva.

7. MESSA FUORI SERVIZIO E STOCCAGGIO
7.1. Jockey™

Una volta terminata la manovra per liberare
Jockey™ ed estrarre il cavo, azionare se necessario

la leva di retromarcia per eliminare tensioni nel
cavo.

Sganciare l’imbracatura. Disinnestare l’appa-
recchio procedendo nel modo seguente :
- liberare la manetta di disinnesto spingendola
contro l’apparecchio con un leggero movimento
verso l’alto (fig. 7.1).
- ritirare  il cavo con una mano, tenendo nell’altra
mano Jockey™ per mezzo della manetta di disin-
nesto (fig.10)
- arrotolare con cura il cavo evitando il formarsi di
anelli.
7.2. Jockey™ J5
Una volta terminata la manovra per liberare
Jockey™ ed estrarre il cavo, azionare se necessario
la leva di retromarcia per eliminare tensioni nel
cavo.

Sganciare l’imbracatura. Disinnestare l’appa-
recchio procedendo nel modo seguente :
- spingere a fondo la manetta di disinnesto contro
il carter.
- mantenendo premuta la manetta, premere sui
due pulsanti laterali. 
- rilasciare la manetta che dovrebbe riposizionarsi
da sola (tirare se necessario). (fig. 8.1).
-  ritirare il cavo con una mano, tenendo nell’altra
mano il J5 per mezzo della manetta di disinnesto
(fig. 11).
- arrotolare con cura il cavo evitando il formarsi di
anelli.

8. DISPOSITIVI DI SICUREZZA
8.1. Jockey™

Utilizzare esclusivamente la barra di manovra che
vi è stata fornita. La sua lunghezza è stata fissata
in funzione delle prestazioni dell’apparecchio. Si
rompe in caso di sovraccarico.
8.2. Jockey™ J5
Jockey™ J5 possiede una sicurezza da sovraccari-
co per rottura di coppiglia.

Sostituzione della coppiglia :
- svitare le 5 viti di fissaggio del carter.
- rimuovere il carter, poi il meccanismo, estrarre la
coppiglia spezzata con un cacciacoppiglie da Ø 5
mm. Prendere una delle due coppiglie di ricambio
situate nell’angolo del carter, posizionare la coppi-
glia nuova col martello. 
- rimontare l’apparecchio.
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AVVERTIMENTO : E’ vietato sostituire le cop-
piglie tranciate con altri mezzi che non siano delle
coppiglie TRACTEL® dello stesso modello.

9. FUNI
E’ indispensabile, per garantire la sicurezza
d’impiego degli apparecchi JOCKEY™, utilizzarli
esclusivamente con cavi TIRFOR®®, previsti
appositamente per questi apparecchi.
Le funi TIRFOR® sono riconoscibili dal trefolo
rosso, ben visibile sulla fune nuova.
Una estremità della fune porta un gancio di sicu-
rezza montato su redancia ed è stretta in un mani-
cotto metallico (Fig. 12). L’altra estremità è salda-
ta e molata (Fig. 13).
Il buono stato della fune è una garanzia di sicu-
rezza allo stesso titolo del buono stato dell’ap-
parecchio.
E’ dunque necessario controllare costantemente le
condizioni della fune, pulirla e lubrificarla con uno
straccio imbevuto d’olio o di grasso. Evitare i
grassi e gli olii che contengono del bisulfuro di
molibdeno o degli additivi grafitati.
Esame visivo della fune.
La fune deve essere esaminata quotidianamente
quando viene utilizzata al fine di scoprire i segni di
un eventuale deterioramento (deformazioni, rottu-
ra di fili : esempi Fig. 14).
In caso di deterioramento apparente, fare verifica-
re la fune da una persona competente. Una fune di
cui l’usura ha ridotto il diametro nominale del 10%
deve essere eliminata (misurare come indicato in
Fig. 15).

IMPORTANTE : Particolarmente nelle opera-
zioni di sollevamento la lunghezza della fune deve
essere superiore alla corsa utile. Prevedere alme-
no un metro di sovralunghezza che deve fuoriusci-
re dal carter dell’apparecchio dalla parte dell’estre-
mità di ancoraggio . Per il sollevamento e la dis-
cesa con funi molto lunghe si provvederà a impe-
dire la rotazione del carico al fine di evitare lo svi-
tamento della fune. Non fare mai sfregare il cavo
sotto carico contro un ostacolo qualsiasi, ma uti-
lizzare delle pulegge di diametro adeguato.
Non esporre la fune a temperatura superiore ai
100 gradi centigradi nè ad aggressivi chimici o
meccanici.
Per l’immagazzinamento vedere capitolo 7.

10. MANTENIMIENTO DELL’APPARECCHIO
La manutenzione dell’ apparecchio consiste

nella pulizia lubrificazione e controllo periodico
(almeno una volta all’anno) da un riparatore auto-
rizzato TRACTEL®.
Non usare mai olio o grasso contenente del bisul-
furo di molibdeno oppure un additivo grafitato.
Per pulire l’apparecchio, immergerlo completa-
mente in un solvente quale petrolio, benzina,
white-spirit, escludendo tassativamente l’acetone
e i suoi derivati, il tricloretilene e i suoi derivati,
dopodichè scuoterlo energicamente per staccare il
fango ed altri eventuali corpi estranei. Rovesciare
l’apparecchio per fare uscire la sporcizia dall’aper-
tura delle leve. Sgocciolare e fare asciugare.
A questo punto è indispensabile lubrificare
abbondantemente il meccanismo versando
dell’olio (tipo SAE 90 120) dalle aperture del carter.
Con l’apparecchio disinnestato, manovrare le leve
per facilitare la diffusione dell’olio in tutte le parti
del meccanismo.
N.B. : Un eccesso di lubrificazione non è mai da
temere. Qualsiasi apparecchio di cui il carter porta
i segni di urti o deformazioni, o il cui in gancio è
deformato, deve essere revisionato presso un
riparatore autorizzato della rete TRACTEL®.

11. CONTROINDICAZIONI D’IMPIEGO
L’utilizzo degli apparecchi JOCKEY™ in conformità
alle indicazioni del presente manuale fornisce la
più ampia garanzia di sicurezza :

E’ tassativamente vietato :
- utilizzare per il sollevamento di persone gli appa-

rec chi descritti in questo libretto.
- motorizzarli.
- utilizzare gli apparecchi JOCKEY™ oltre la loro

portata nominale.
- usarli per operazioni diverse da quelle alle quali

sono destinati.
- provare ad utilizzare la maniglia di disinnesto

quan do l’apparecchio è sotto carico.
- ostacolare il libero movimento della leva di mar-

cia indietro, della leva di marcia avanti o della
maniglia di disinnesto.

- manovrare contemporaneamente la leva di mar-
cia avanti e la leva di marcia indietro.

- utilizzare qualsiasi altro mezzo di manovra che
non sia la leva telescopica originale.

- sostituire le coppiglie di sicurezza con altri mezzi
che non siano le coppiglie TIRFOR® dello stesso
modello.

- fissare l’apparecchio da un altro punto che non
sia il proprio organo di ancoraggio.

- bloccare l’apparecchio in una posizione fissa o
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impedire l’autoallineamento con la direzione del
carico.

- utilizzare la fune dell’apparecchio come ùezzo di
imbracatura.

- applicare un carico al tratto di fune che fuoriesce
dall’apparecchio dall’estremità di ancoraggio.

- dare dei colpi sugli organi di comando.
- manovrare in marcia avanti fino a che il manicotto

del gancio della fune vada in contatto con il carter.
- manovrare in marcia indietro fino a che l’estre-

mità del cavo venga in prossimità del carter.

12. ANOMALIE DI FUNZIONAMENTO
1) Se la leva di marcia avanti gira liberamente
sul proprio perno senza provocare il movimento
del meccanismo, questo significa che le coppiglie
di sicurezza si sono tranciate per effetto di un
sovraccarico. Bisogna sostituirle come indicato al
capitolo 9.
2) Pompaggio : 
Una insufficienza di olio nel meccanismo provoca

un fenomeno (non pericoloso) chiamato "pompag-
gio" che si verifica in marcia avanti : la fune o l’ap-
parecchio (secondo il tipo di montaggio) monta e
scende di qualche centimetro, ma senza sposta-
mento significativo. Il problema si risolve versan-
do olio all’interno del carter dell’apparecchio.
Se necessario manovrare in marcia indietro per
una minima corsa per facilitare la lubrificazione
dei componenti meccanici.
3) Strappi :
Il funzionamento a strappi in marcia indietro è
ugualmente causato da mancanza di lubrificazione.
Procedere come sopra.
4) Bloccaggio :
Se la fune rimane bloccata, il deterioramento della
fune ne è generalmente la causa, bisogna assolu-
tamente interrompere la manovra. Riprendere il
carico con un altro mezzo in condizioni di sicu-
rezza e liberare l’apparecchio disinnestandolo
senza carico. Se questa operazione fosse impossi-
bile, portare l’apparecchio con la fune presso un
riparatore autorizzato TRACTEL®.

13. VERIFICHE REGOLAMENTARI
Qualunque azienda che affidi un apparecchio JOCKEY™ o JOCKEY™ J5 a personale dipendente o
assimilato deve applicare la normativa vigente sulla sicurezza del lavoro.

Verificare che le etichette siano ben posizionate.
Su richiesta possono essere fornite etichette in sostituzione.
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Com vista a melhorar constantemente os seus 
produtos, o grupo TRACTEL® reserva-se o direito de
efectuar qual-quer modificação que julgue útil nos 
aparelhos descritos neste manual.

LUSOtractel® e seus distribuidores autorizados, 
facul-tarão sempre que necessário, toda a documenta-
ção téc-nica relativa a estes ou outros que fazem parte
da gama e acessorios, tais como, aparelhos de eleva-
ção e trac-ção, equipamentos de acesso em obra e
fachadas, dls-positivos de segurança, indicadores elec-
trónicos de carga, roldanas, ganchos, lingas, amarra-
ções, etc.

A LUSOTRACTEL® e seus revendedores estão aptos a
oferecer-lhe um serviço de pós-venda e de manuten-
ção periódica. Perante qualquer duvida ou necessida-
de especial, não hesitem consultar a LUSO-TRACTEL®.
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INSTRUÇÕES BÁSICAS

1. Antes de instalar e utilizar este aparelho, é indispensável,
para a segurança de uso e a eficácia, tomar conhecimento
deste manual e respeitar as recomendações. Um exemplar
deste manual deve ser mantido ao dispor de qualquer opera-
dor. Podemos fornecer exemplares suplementares a pedido.

2. Não utilizar este aparelho se uma das placas fixadas no
aparelho, ou uma das inscrições que lá se encontram,
como indicado no fim deste manual, não estiver mais pre-
sente ou legível. Podem ser fornecidas placas idênticas a
pedido, que devem ser fixadas antes de prosseguir a utili-
zação do aparelho.

3. Certifique-se de que qualquer pessoa a quem confiar a uti-
lização deste aparelho conhece a manipulação e está apta
a assumir os requisitos de segurança que essa manipula-
ção exige para o uso em questão. Este manual deve ficar ao
dispor dessa pessoa.

4. A aplicação deste aparelho deve obedecer à regulamenta-
ção e às normas de segurança aplicáveis relativas à insta-
lação, a utilização, a manutenção e o controlo dos aparel-
hos de elevação de material.

5. Para todos os usos profissionais, este aparelho deve ficar
sob a responsabilidade de uma pessoa conhecedora da
regulamentação aplicável, e que tenha autoridade para
assegurar a utilização caso não seja o operador.

6. Qualquer que utilize este aparelho pela primeira vez deve
verificar, sem risco, antes de aplicar a carga e numa altura
de elevação reduzida, se compreendeu todas as condições
de segurança e de eficácia da manipulação.

7. A instalação e a colocação em funcionamento deste aparel-
ho devem ser efectuadas em condições que assegurem a
segurança do instalador conforme a regulamentação
aplicável a esta categoria.

8. Antes de cada utilização do aparelho, verificar se está em
bom estado aparente, assim como os acessórios utilizados
com o aparelho.

9. A Tractel® exclui a sua responsabilidade para o funciona-
mento deste aparelho numa configuração de montagem
não descrita neste manual.

10. O aparelho deve ser suspenso verticalmente a um ponto de
amarração e a uma estrutura de resistência suficiente para
suportar a carga máxima de utilização indicada neste
manual. Em caso de utilização de vários aparelhos, a resis-
tência da estrutura deve corresponder ao número de apa-
relhos, conforme a respectiva carga máxima de utilização.

11. Qualquer modificação do aparelho sem o controlo da
Tractel®, ou supressão de peças integrantes isenta a Tractel®

da sua responsabilidade.

12. A Tractel® só garante o funcionamento do aparelho se este
estiver equipado com um cabo Tractel® de origem, conforme
as especificações indicadas neste manual.

13. Qualquer operação de desmontagem deste aparelho não
descrita neste manual, ou qualquer reparação efectuada
fora do controlo da Tractel® isenta a Tractel® da sua respon-
sabilidade, em particular no caso de substituição de peças
de origem por peças de outra proveniência.

14. Qualquer intervenção no cabo para o modificar ou reparar
sem o controlo da Tractel® isenta a responsabilidade da
Tractel® para as consequências dessa intervenção.

15. Este aparelho nunca deve ser utilizado para operações
além das descritas neste manual. Nunca deve ser utilizado
para uma carga superior à carga máxima de utilização indi-
cada no aparelho. Nunca deve ser utilizado em atmosfera
explosiva.

16. É proibido utilizar este aparelho para elevar ou deslocar
pessoas.

17. Este aparelho manual não deve ser nunca motorizado.

18. Quando uma carga deve ser levantada por vários aparel-
hos, a instalação dos mesmos deve ser precedida de um
estudo técnico por um técnico competente, e em seguida
efectuada segundo esse estudo, designadamente para
assegurar a distribuição constante da carga em condições
correctas. A Tractel® declina qualquer responsabilidade
caso o aparelho Tractel® seja utilizado conjuntamente com
outros aparelhos de elevação de outra origem.

19. Nunca estacionar ou circular debaixo da carga. Assinalar e
proibir o acesso à zona situada debaixo da carga.

20. O controlo permanente do bom estado aparente do aparel-
ho e a manutenção correcta fazem parte das medidas
necessárias para a segurança da utilização. O aparelho
deve ser verificado periodicamente por um reparador auto-
rizado Tractel® como indicado neste manual.

21. O bom estado do cabo é uma condição essencial de segu-
rança e de bom funcionamento do aparelho. O controlo do
bom estado do cabo deve ser efectuado em cada utilização
como indicado no capítulo "cabo". Qualquer cabo que apre-
sentar sinais de deterioração deve ser descartado definiti-
vamente.

22. Quando o aparelho não é utilizado, deve ser colocado fora
de alcance de pessoas não autorizadas a o utilizar.

23. O utilizador deve certificar-se, durante a utilização, de que o
cabo está constantemente tenso pela carga, e em particular
que a carga não está neutralizada temporariamente por um
obstáculo em descida, o que pode provocar um risco de rup-
tura do cabo quando a carga ficar livre do seu obstáculo.

24. No caso de paragem definitiva da utilização, descartar o apa-
relho em condições que impeçam a sua utilização. Respeitar
a regulamentação sobre a protecção do ambiente.

IMPORTANTE: Para qualquer uso profissional, em particular se
este aparelho deve ser confiado a pessoal assalariado ou equi-
valente, deve ser respeitada a regulamentação do trabalho rela-
tiva à montagem, à manutenção e à utilização deste material,
designadamente no que se refere às verificações exigidas: veri-
ficação na primeira colocação em serviço pelo utilizador, verifi-
cações periódicas e após a desmontagem ou reparação.



* incluídas as pontas do cabo.
** avanço do cabo à carga máxima por percurso completo de ida volta da alavanca.

ESPECIFICAÇÕES

MODELS
Carga maxima
Peso 
do aparelho
Cabo de manobra
Cabo standard 10m/20m
Peso total do aparelho standard
Dimensões do aparelho :
comprimento
altura
espessura
Cabo de manobra
Cabo original TIRFOR
diametro
carga de ruptura garantida* 
peso do metro 
Avanço do cabo (marcha à frente/atrás)**

kg

kg
kg
kg
kg

mm
mm
mm
mm

mm
daN
kg

mm

300

1,750
0,270
1,0/-
3,0/-

320
200
40
400

4,72
1800
0,09

28/32

500

3,750
0,350

1,9/3,7
6,0/7,8

370
215
55
500

6,5
3100
0,185
24/34
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1. APRESENTAÇÃO E DESCRIÇÃO DO APARELHO
O JOCKEY™ é um aparelho portátil de tracção e de
içamento, com cabo passante, que assegura todas
as funções de um guincho ou de uma talha
manual nas mais variadas condições de utilização
com vantagens exclusivas.
A sua originalidade, baseia-se no princípio do
arrasto do cabo. Em vez de se enrolar num tambor
como nos dife-renciais ou cabrestantes clássicos, é
arrastado de maneira rectilínea por duas maxilas da
mesma forma que duas mãos puxam uma corda. O
mecanismo é auto-bloqueante. O esforço transmi-
te-se às alavancas de manobra (marcha a frente ou
marcha atrás) por meio de uma alavanca telescópi-
ca extraível. O aparelho tem previsto um sistema de
amarração: gancho ou cavilhão de amarração
segundo o modelo que se pode fixar rapi-damente
a qualquer ponto que tenha resistência suficiente.
Os aparelhos JOCKEY™ e JOCKEY™ J5 destinados
à tracção e ao içamento de material são apresen-
tados segundo dois modelos:
– Jockey™ capacidade 300 kg
– Jockey™ J5 capacidade 500 Kg
Modelo Jockey™ : uma entrega standard é consti-
tuída por um aparelho com cabo de manobra, um
cabo especial de 10 m de comprimento, equipado
com um gancho com lingueta de segurança e
duas cordas de amarração, uma de 1 m e outra de
2 m, sendo o conjunto embalado numa maleta de

transporte reutilizável. (Todos os outros compri-
mentos de cabo e de corda estão disponíveis por
encomenda).
Modelo Jockey™ J5 : o Jockey™ J5 é proposto 
segundo duas apresentações standard constituí-
das por um aparelho com cabo de manobra e:

- ou um cabo especial de 10 m de comprimen-
to equipado com um gancho com lingueta de 
segurança, duas cordas de amarração de 2 m;

- ou um cabo especial de 10 m de comprimen-
to equipado com um gancho com lingueta de 
segurança, duas cordas de amarração de 2 m, e
uma polia de cadernal que permite duplicar a
capacidade de carga do aparelho.
Junto com o aparelho entrega-se este manual,
o certificado de garantia e a declaração de 
conformidade CE.

IMPORTANTE : Devido ao seu desenho, os 
aparelhos JOCKEY™ devem utilizar cabos TIR-
FOR® de fabrico espe-cial. A TRACTEL®. não
garante a segurança de fun-cionamento com
cabos diferentes dos cabos TIRFOR®.

2. ESQUEMAS DE MONTAGEM
As possibilidades de montagem vem indicadas na
figura : 2.1, 2.2, 2.3 e 2.4. As figuras 4 e 5 mos-
tram casos especiais (montagem incorrecta, mon-
tagem correcta).
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O aparelho pode-se amarrar a um ponto fixo e
neste caso, o cabo desloca-se através do aparelho
(Fig.2. 1, 2.2, 2.3) ou desloca-se o aparelho fixo a
carga, estando neste caso o cabo amarrado a um
ponto fixo (Fig.2.4). No caso 2.2 a resistência da
roldana e a sua fixação deve ser 2 vezes superior
a carga.
N.B.: Seja qual for o esquema de montagem e
no caso em que o aparelho está ancorado 
directamente a um ponto fixo é necessário que se
possa alinhar sem pro-blemas na direcção da
carga ou do esforço. Para tal,
aconselha-se a colocação de uma linga de 
resistência apropriada entre o ponto de amarração
e o aparelho.

Advertência : Toda a amarração que requeira
um cálculo de forças aplicadas, deve ser 
controlada de maneira especial por um técnico
competente. Em tra-balhos, tais como, a 
orientação da queda de uma árvo-re, o operário
deve colocar-se fora da zona de perigo, fazendo
passar o cabo por uma ou varias roldanas de 
reenvio.
A capacidade do aparelho pode multiplicar-se
conside-ravelmente com o mesmo esforço
do operário empre-gando roldanas de reenvio
(ver exemplos de esquemas na Fig. 6.1 e 6.2).
O aumento da capacidade indicada, reduz-se
segundo o rendimento das roldanas.
O diâmetro das roldanas utilizadas deve ser igual
no mínimo a 18 vezes o diâmetro do cabo
(ver norma aplicável, se necessário).

Se se trata de uma montagem diferente das 
descritas neste manual, consultar LUSOTRACTEL®

ou um espe-cialista competente antes de 
a executar.

3. COLOCAÇÃO EM SERVIÇO
N.B.: É aconselhável proteger as mãos com luvas
de trabalho para manipular o cabo e a cordas.
3.1. Jockey™ (caixa em plástico verde).
1. Desenrolar o cabo evitando torcê-lo ou formar
laçadas.
2. Desembraiar o mecanismo do aparelho
(ver capítulo «Desembraiar/Embraiar»). 
3. Introduzir a extremidade livre do cabo na
entrada E até que saia pela saída de cabo S
(Fig. 7.2).
4. Encaixar no gancho do aparelho as duas laça-
das da corda situada em volta do ponto fixo

(ver capítulo “Amarração”).
5. Regular à mão o comprimento útil do cabo.
6. Embraiar o mecanismo manobrando o botão
de desembraiar (ver capítulo “Desembraiar /
Embraiar”).
7. Introduzir então o cabo de manobra na 
alavanca de avanço e com um movimento de 
vaivém, começar a tracção ou o içamento. 
A alavanca de recuo permite aliviar a tensão ou
descer a carga.

Realizadas estas operações, o aparelho está
pronto para funcionar. Sempre que a carga esteja
correctamente amarrada ao aparelho ou ao
cabo (ver capítulo amarra-ção e esquema de mon-
tagem). Se o cabo se fixa a um ponto elevado, 
a amarração deve fazer-se antes das outras 
operações.

3.2. Jockey™ J5 (caixa alumínio)
1. Desenrolar cuidadosamente o cabo evitando
qualquer laçada.
2. Desembraiar o mecanismo do aparelho
(ver capítulo “Desembraiar / Embraiar”).
3. Introduzir a extremidade livre do cabo na
entrada E até que saia pela saída de cabo S
(Fig. 8.2).
4. Encaixar no gancho do aparelho as duas laça-
das da corda situada em volta do ponto fixo
(ver capítulo “Amarração”). 
5. Regular à mão o comprimento útil do cabo. 
6. Embraiar o mecanismo manobrando o botão
de desembraiar (ver capítulo “Desembraiar/
Embraiar”).
7. Introduzir então o cabo de manobra na 
alavanca de avanço e com um movimento de 
vaivém, começar a tracção ou o içamento. 
A alavanca de recuo permite aliviar a tensão ou
descer a carga.

Se o cabo estiver amarrado a um ponto alto,
elevado, será amarrado em primeiro antes das
outras operações.
Realizadas estas operações, o aparelho está 
pronto para funcionar. Sempre que a carga esteja
correctamente amarrada ao aparelho ou ao cabo (ver
capítulo amarra-ção e esquema de montagem). 
Se o cabo se fixa a um ponto elevado, a amarração
deve fazer-se antes das outras  operações.

4. DESEMBRAIAR E EMBRAIAR
Cada aparelho está equipado com um botão (4)
que permite desembraiar o mecanismo de aperto
por meio de uma manobra que só deve ser 
efectuada sem carga.

5
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São possíveis duas posições para a pega de
desembraiar : desembraiado ou embraiado.
N.B.: É aconselhável colocar a pega de 
desembraiar na posição embraiada quando não
se utiliza o aparelho. Isto exige desembraiar 
o aparelho antes de lá introduzir o cabo.

4.1. Jockey™

Desembraiar : Libertar o manípulo de desem-
braiar, empurrando-o ligeiramente para cima,
contra a caixa, e puxando-o em seguida 
para o exterior (Fig. 7.1).
Embraiar : Empurrar a fundo o manípulo com um 
ligeiro movimento para baixo (Fig. 7.2).

4.2. Jockey™ J5
Desembraiar : Libertar o manípulo de desembraiar
empurrando-o contra o aparelho, e carregando
depois nos dois botões laterais para o puxar para
o exterior (Fig. 8.1).
Embraiar : Empurrar o manípulo de desembraiar
até ao engate. O Jockey™ J5 fica assim pronto a
funcionar (Fig. 8.2).

5. AMARRAÇÃO
Um defeito de amarração pode causar um risco
de acidente grave. O utilizador deve verificar
sempre, antes de operar, se o ou os pontos de
amarração do aparelho ou do cabo apresentam
uma resistência suficiente à força a exercer
(içamento ou tracção).
Recomenda-se de amarrar os aparelhos JOCKEY™

ligando-os ao ponto fixo ou à carga por meio de
uma corda de capacidade conveniente. É proibido
utilizar o cabo do aparelho como corda 
passando-o em volta de um objecto para o retomar
no gancho (Fig. 9-1: caso proibido; 9-2:
uso normal).

Aviso : Para a segurança de uso do aparelho,
é indispensável certificar-se, antes de pôr em
carga, que os órgãos de amarração, gancho ou
cavilha, estão correctamente travados (lingueta
fechada para o gancho (Fig. 12).

6. MANOBRA
A manobra do JOCKEY™ é extremamente simples
e efectua-se manobrando o cabo de manobra
segundo um movimento de vaivém cuja 
amplitude é variável conforme a comodidade do
operador. 
Se se interrompe o accionamento actua o 

autobloquea-mento das maxilas sobre o cabo,
ficando a carga repar-tida de maneira igual
entre ambas, que permanecem assim em 
bloqueamento contínuo. Os movimentos das 
alavancas de marcha a frente e marcha atrás tem
um duplo efeito e a carga desloca se por cada
movimento das alavancas num ou noutro sentido
a cada movimento da alavanca telescópica.

7. FINALIZAÇÃO DO TRABALHO 
E ARMAZENAMENTO

7.1. Jockey™

Depois de terminar a manobra, para libertar o
Jockey™ e retirar o cabo, accionar se necessário a
alavanca de recuo para suprimir qualquer tensão
no cabo.

Desengatar a corda. Desembraiar o aparelho
procedendo como a seguir indicado :
- Libertar o manípulo de desembraiar 
empurrando-o contra o aparelho com um ligeiro
movimento para cima (Fig. 7.1).
- Retirar o cabo com uma mão segurando o
Jockey™ pelo manípulo de desembraiar com a
outra mão (Fig. 10).
- Enrolar cuidadosamente o cabo evitando 
qualquer laçada.

7.2. Jockey™ J5
Depois de terminar a manobra, para libertar o
Jockey™ J5 e retirar o cabo, accionar se necessá-
rio a alavanca de recuo para suprimir qualquer
tensão no cabo.

Desengatar a corda. Desembraiar o aparelho
procedendo como a seguir indicado :
- Empurrar a fundo o manípulo de desembraiar
contra a caixa.
- Mantendo esse manípulo empurrado, carregar
nos dois botões laterais. 
- Soltar o manípulo que deve recuar sozinho
(puxar se necessário). (Fig. 8.1).
- Retirar o cabo com uma mão segurando o J5
pelo manípulo de desembraiar com a outra mão
(Fig. 11).
- Enrolar cuidadosamente o cabo evitando 
qualquer laçada.

8. DISPOSITIVOS DE SEGURANÇA
8.1. Jockey™

Utilizar unicamente o cabo de manobra que foi for-
necido. O comprimento foi determinado consoan-
te as performances do aparelho. O cabo de mano-
bra quebra no caso de sobrecarga.

6
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8.2. Jockey™ J5
O Jockey™ J5 possui uma segurança de sobrecar-
ga por meio de ruptura de pino.

Substituição do pino :
- Retirar os 5 parafusos da caixa.
- Remover a caixa e depois o mecanismo, empur-
rar o pino quebrado com um saca-pinos
de Ø 5 mm. Tomar um dos dois pinos sobresse-
lentes que se encontram no canto da caixa, 
instalar o pino novo com um martelo. 
- Montar o aparelho.

Advertência : Nunca susbtituir os fusí-
veis por outras peças que não sejam os fusíveis
tirfor® do mesmo modelo.

9. CABO
É essencial, para garantir a segurança dos

aparelhos JOCKEY™, utilizá-los exclusivamente
com cabos TIRFOR®, especialmente concebidos
para estes aparelhos. 
Os cabos tirfor® tem um dos cordões de cor roxa,
visível quando novos. Numa das extremidades, o
cabo leva um gancho de segurança montado den-
tro de um olhal equipado com sapatilho e fechado
por manga prensada (ver Fig. 12). A outra extre-
midade do cabo termina numa ponta soldada por
fusão e batida (ver Fig. 13).
O bom estado do cabo e do aparelho são
garantia de segurança. É, pois, necessário cui-
dar do estado do cabo, tendo para o efeito que o
limpar e lubrificar com um trapo embebido em
óleo ou massa. Evitar massas ou óleos que
contenham bisulfureto de mollbdeno ou aditivos
grafitados.

Controle visual do cabo
O cabo deve ser controlado diariamente quan-
do se uti-liza para poder detectar possíveis indí-
cios de deteriora-ção (deformação, rotura de fios
(ex. Fig. 14). Se se detectar uma evidente dete-
rioração, fazer pessoa competente verificar
o cabo. Os cabos que por desgaste tenham dimi-
nuído o seu diâmetro em 10% devem
ser eliminados (medir como se indica na Fig. 15).

IMPORTANTE : Recomenda-se especialmen-
te em caso de elevação, que o comprimento do
cabo seja superior ao do percurso a efectuar.
Prever, no mínimo, um metro de cabo suplemen-
tar que deve ultrapassar o carter do aparelho pelo
lado da amarração.

Na elevação e descida de cargas com cabos de
grande comprimento, tem que se evitar a rotação
das mesmas, para que o cabo não se abra 
(destorça).
Nunca deixar que um cabo em tensão roçe num
obstáculo e utilizar somente roldanas de diâmetro
adequado. Nunca deixar o cabo exposto a uma
temperatura super-ior a 100° nem aos efeitos de
agentes me cânicos ou químicos
Armazenamento-ver capitulo 7.

10. MANUTENÇÃO DO APARELHO
A manutenção do aparelho consiste na sua

limpeza e lubrificação, pelo que deverão proceder
a uma revisão periódica (pelo menos uma vez por
ano) nas nossas ofi-cinas.
Não utilizar óleos e massas que contenham bisul-
fureto de molibdeno e aditivos grafitados.
Para limpar o aparelho mergulhá-lo totalmente
num banho dissolvente, tal como, petróleo, gaso-
lina, álcool puro nunca mergulha-lo em acetona e
derivados, triclo-rotileno e derivados.
Após esta operação, sacudi-lo para permitir a saída
de lamas e outros corpos estranhos. Dar a volta ao
aparel-ho para que a sujidade saia através das aber-
turas das alavancas. Escorrer e deixar secar. Em
seguida é indispensável lubrificar abundantemente
o mecanismo, utilizando óleo (tipo SAE90, 120) nas
aberturas do carter.
Antes de uma futura utilização e sem carga,
desem-braiar o aparelho e accionar as alavancas
de maneira a facilitar a penetração do óleo em
todo o mecanismo. 
N.B.: Não nos devemos preocupar por um 
excesso de lubrificação do aparelho. Todo o 
aparelho cujo carter ofereça sinais de golpes
ou deformações, ou cujo gan-cho esteja deformado
deve ser enviado para reparação a um agente auto-
rizado TRACTEL®.

11. CONTRA INDICAÇÕES
Para uma total garantia de segurança, devem 
utilizar-se os aparelhos de acordo com as regras
contidas neste manual. De qualquer modo deve
advertir-se o operador sobre as más utilizações a
seguir indicadas.
Não e permitido :
- utilizar para elevação de pessoas os aparelhos
mencionados neste manual;
- motorizá-los;
- utilizar os aparelhos para cargas superiores a
sua carga nominal;
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- utilizá-los para trabalhos que não sejam, os pre-
vistos;
- accionar o punho de desembraiagem com 
o aparel-ho em carga;
- obstruir o normal deslocamento da alavanca de
marcha atrás ou frente ou do punho de desem-
braiagem;
- accionar ao mesmo tempo a alavanca de marcha
a frente/atrás;
- utilizar qualquer outro meio de accionamento
que não seja a alavanca telescópica de origem;
- susbtituir os fusíveis de segurança de origem
por outros que não sejam fusíveis tirfor® de cada
modelo;
- fixar o aparelho a outros meios que não seja o
seu dispositivo de amarração;
- bloquear o aparelho numa posição fixa ou impe-
dir o seu alinhamento na direcção da carga;
- utilizar o cabo do aparelho como linga;
- aplicar uma carga na extremidade do cabo que
sai do lado da amarração;
- pancadas nos elementos de comando;
- accionar a alavanca de marcha a frente até que a
manga de cravação do gancho toque no anel de
entrada do carter;
- accionar a alavanca de marcha atrás até que a
extremidade do cabo se aproxime demasiado do
anel de entrada do carter.

12. AVARIAS
1) Se a alavanca de marcha a frente girar 
livremente sôbre o seu veio sem accionar o

mecanismo, significa que os fusíveis de seguran-
ça se degolaram por sobre-carga. Fazer a sua sub-
stituição, conforme se indica no capítulo 9.
2) Bombagem :
A falta de lubrificação no mecanismo origina
(sem perigo) um fenômeno a que chamamos
bombagem, que se verifica em marcha a frente.
O cabo ou o aparelho
(depende do sistema de montagem) sobe ou baixa
uns centímetros sem avançar. Lubrificando o 
aparelho, cessa o fenômeno. Se for necessário
accionar a marcha atrás para facilitar a lubrifica-
ção das peças.
3) Esticões :
Em marcha atrás pode ocorrer um fenômeno de
esticão também originado por falta de lubrifica-
ção. Proceder da mesma forma que no item ante-
rior.
4) Bloqueio : 
Se o cabo ficar bloqueado dentro do aparelho, por
causa de um troço deteriorado no interior deste,
deve se interromper de imediato o trabalho. Neste
caso, atar a carga a outro mecanismo que reúna
as condições regulamentares de segurança e 
retirar o aparelho desem-braiando-o sem carga.
Em ultimo caso, quando não for possível efectuar
esta operação, enviar o aparelho e o cabo para
reparação, a um agente autorizado TRACTEL®.

13. VERIFICAÇÕES REGULAMENTARES
Qualquer empresa que confia um aparelho JOCKEY™ ou JOCKEY™ J5 a pessoal assalariado ou equi-
valente deve aplicar os regulamentos do trabalho relativos à segurança.

Verifique se as etiquetas estão no sítio.
As etiquetas sobresselentes serão fornecidas a pedido.
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